

中共西北政法大 学委员会关于表彰2016届优秀毕业生的决定

为鼓励我校2016届毕业生奋发进取、开拓创新,积极投身祖国建设事业,努力成长为德才兼备、全面发展的社会主义建设者和接班人,进一步激励广大在校生刻苦学习、砥砺前行,根据《西北政法大学关于评选优秀毕业生的规定》要求,经各学院评选、推荐,学工部、研工部审核、公示,经4月19日校党委会议研究,决定授予姜玲等244名学生优秀毕业生荣誉称号。同时,对申苗等48名内地生源赴新疆、西藏工作的毕业生予以表彰,并授予优秀毕业生荣誉称号。

希望受表彰的毕业生发扬成绩、珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉,争取更大的进步。广大在校学生要以受表彰的同学为榜样,志存高远、修身正德、坚定自励、脚踏实地,为祖国的繁荣昌盛和民族复兴而努力奋进。

- 本、专科生203人**
- 哲学与社会发展学院(6人)**
姜玲 郑桢滢 杨烁栋
付佳 宋敏 方莉
- 经济学院(32人)**
冯浩 孟方方 王雨彤
郭鑫 李松颖 庞海月

- xi智凯 郑妮
杜雨函 马萍萍
曹雅楠 龙玲
张帅 张剑锋
杨菊 刘珂
杜静 孙涵
邵烁文 赵佳伟
邵烁文 刘婕
王智慧 申璐晨
- 商学院(10人)**
赵佳琪 王小琳
鲁雪 李婷婷 刘金俏
申苗 任振霞 李雪

- 刑事法学院(14人)**
赵梦鑫 陈缘缘 祁韩文
马文鑫 王永安 张雪
王娅 秦锋砺 李红雁
王伯元 刘雅琳 李梦竹
周广伟 林培培

- 民商法学院(28人)**
马源 祝鸣捷 张曼
刘澈 薛利娜 张一凡
王悦迪 刘佳莹 龚晨
蒋义鹏 周筱凌 王兆英
雷校姣 陈丽君 陈映鑫

- 覃伏明 张鸣鑫 王庆宇
刘灿 张翰林 王磊
李毛琴 赵清华 汪月
李鹏 李梦 严丽春
- 经济学院(22人)**
苏桂萍 王珂欣 于玮宁
刘凯雯 刘人雁
杜冰倩 徐挥 陈彦池
黄薇 韩娜 崔永松
姜烨 张耀天 荆治瀛
李博 郭荣荣 郭东亮
郭雨晴 杨玉倩 康晨

- 行政法学院(16人)**
华炫宇 陈怡之 朱禹
张恒 王丽 周超颖
陆瑜佳 焦玲玉 杨伯乔
汪雨珠 魏雅妮 胥宗成
郭双云 涂彬 郑晓玉

- 国际法学院(16人)**
胡云凤 金燕 赵若汀
王丹桐 王香慧
侯葵华 田诚
李帆 王嘉翼

- 武粉粉 刘继焯 万兴梦
沈淑琦
政治与公共管理学院(15人)
郭茹星 杜峰 乔长申
郭艳 王少斌 张昊
付艳楚 李梦 杨科科
徐莎 季旭庚 李国玮
张俏 王梦琪 蒋宜睿

- 公安学院(15人)**
李习 郭媛媛 王文岩
孙希博 王振宇 王岩
王博 侯佳文 赵肖
张凡 闵康妮 戈海骁
李宏磊 耿晨阳 高爽

- 外国语学院(7人)**
涂明君 焦美红 刘思玉
魏巍 武珂 杨敏丹
李倩
- 新闻传播学院(13人)**
张梦婷 张瑞丽 安琪
韩新宇 达旭瑶 段张莉
崔梁凡 王兴 陈康辉
和良辉 王蕾 岳雯
张斯捷
- 职业技术学院(9人)**
韩慧慧 邹玉梅 李梦婷

- 李梦哈 李家瑞 任晓彤
刘红叶 姜玮 陈梦婕
- 研究生41人**
- 经济学院(1人)**
李超
- 刑事法学院(5人)**
王阳 吴肖辉 初德元
李彦霖 田瑾
- 民商法学院(4人)**
高嵩 卜文通 闫小燕

- 法学法学院(4人)**
杨茗涵
王娇 刘聪 石洁
蒙禹诺
- 行政法学院(2人)**
范光朴 刘治学
- 国际法学院(1人)**
李颖

- 政治与公共管理学院(1人)**
马丹
- 公安学院(1人)**
王旭滢
- 新闻传播学院(1人)**
张慧
- 法硕教育学院(20人)**
陈永川 雷蕾 赵杨杨

- 张亚杰 赵福续 聂少华
郭欢 薛铭伟 朱鹏伟
夏天明 阎玉红 李卓娟
吴婷 赵志豪 王成英
李瑞 杨叶 雷媛媛
韩雪丽 陈安
- 马克思主义教育研究院(1人)**
樊怡静

- 内地生源赴新疆、西藏工作学生名单:**
申苗 王江玲 佐裕菁
杨科 齐华帅 何婷梅
储怡伟 乔海涛 曹博
吴克洲 沈文彬 刘慧品
陈燕 秦坤鹏 魏小艳
黄龙 张娟 吕频
陈莎莎 纪军建 汪大根
李凌志 张琪 曹大凡
石振兵 方静 肖维华
牛梦迪 张文斌 杨荣
田野 李福成 刘伟伟
翁帅帅 谢昌 韩德辉
高女 黄丽 郑妮
石悦美 柳刘治学
陈丽丽 乔长申 高宝川
廖吉辰 黄博 李晓存

(上接一版)从全国28个省、市、自治区实现一本招生,到国际交流的合作版图日益扩大;从校园校歌唱响、雅弦声飘,到各类学科竞赛、文体活动争奇斗艳。这些令人振奋的变化,使我们“得天下英才而教育之”的梦想基石一步步筑牢夯实;使西法大人建设“法学特色鲜明、多学科协调发展的教学研究型高水平大学”的蓝图一步步变成现实。这些成绩的取得,离不开同学们的努力。我代表学校向你们表示衷心的感谢!

我也深知,学校还有许多不尽如人意的地方。比如说,让同学们年年酷暑“无处可乘凉”,“进寝室、桑拿房……汗湿裳、床板烫”,毕业前还在呼吁“装空调、贾校长”。我代表学校真诚地向你们说声抱歉。我想给同学们说,有些事情应当做,但真不一定能马上做到。但请同学们放心,应当做的事情,最终一定能做到。也请你们相信,把这个十万西法大人共同的家园建设好、发展好,是我们矢志不渝的愿望和永不懈怠的追求。我也代表学校向今天的毕业班同学们,代表校友总会向明天的校友们发出邀请,欢迎大家常回家看看,看看一年后、几年后、若干年后,母校都有哪些风物依旧、让你们暖心,又有哪些旧貌换了新颜,让你们开心。

别离将至,远行在即。几年里,给同学们讲过不少话了,从“严谨求实、文明公正”的校训,到“法治信仰、中国立场、国际视野、平民情怀”的育人理念,再到“看人长处、帮人难处、记人好处”的座右铭。希望同学们别嫌行李沉重,把这些话都带着走,人生路上用得着。今天游子要远行,我照例还得代表学校再罗嗦几句,希望同学们耐住性子。好在以后同学们不必再听老师罗嗦了。

2014届学生毕业典礼上,我致辞的主题是,“追求自强幸福的生活”;2015届学生毕业典礼上,我致辞的主题是“知行知止,追求理性的生活”;今天,我给你们致辞的主题是,“成身成性,达至诗意的生活”。

“成身成性”,是由北宋时期关中大家张载先生提出的。张载讲“君子之道,成身成性以为功者也”,意思是说,人的一辈子,不只是自然生命的成长过程,同时也是人生价值的开拓、追求和实现的过程。“成身”就是满足人的基本欲望,使人的身心得到完善;“成性”就是保持人之所以为人的道德本性,使人的德性得到升华。我以为,张载先生所言极是,人生倘若要“不苟且”,就要“成身”并且“成性”,实现体面的生活、追求道德的生活,最终达至诗意的生活。

一、成身成性,实现体面的生活

这是“成身成性”所要求的第一个层次。成身成性,先要保障身体健康。对于每一个人来说,生命是最珍贵的,最值得珍惜的。离开健康的身体,去说事业、金钱、爱情等,都是无源之水,无本之木。老子曾这样发问:“名与身孰亲?身与货孰多?得与亡孰病?”意思是,声誉和身体相比哪个对你更亲近?身体和财富相比哪个对你更重要?得到名利与丧失生命相比哪个对你更有害?老子的结论是:生命重于名利,没有生命,也就没有了一切。遗憾的是,生活中有不少人只顾得无休止的追名逐利,或者是任不良嗜好损伤生命,以超负荷工作来透支生命,而忽视了自己的健康,直至生命受到威胁的时候,才幡然醒悟,却为时已晚。

成身成性,要满足自己的正当需求、合理欲望。通过自己劳动,取得合法报酬,保障衣食无忧,达到体面的生活状态,不但无可厚非,还应受人尊敬。从来名与利相随,“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往”,这是人间常态,只要正确对待,把握得当,追的名,逐的利都是体面人生的基石,不必讳言。“一箪食,一瓢饮,在陋巷,人不堪其忧,回不改其其乐”,未必适合绝大多数人。追求精神富足、物质满足、生活幸福,不论对自身、他人还是社会而言,都有积极意义和进步价值。孟子说,“有恒产者有恒心”。在某种意义上说,无财产则无自尊。自己能安身立命了,方能进而孝敬父母,回报社会。同学们已是成年人,应体谅父母辛劳,尽早求得经济独立,不做啃老族。我知道,目前还有一些同学没找到心仪的工作。不要紧,可以先就业后择业。人生犹如马拉松,不在乎前几步快一点、慢一点,只要态度端正,配速合理,久久为功,最终必有回报。当然,寻求名利,不是“唯”名利,要不慕虚名,不贪浮利;要取之有道,不能不择手段;蝇营苟苟;物质方面要用之有度,崇

二、成身成性,追求道德的生活

人必须满足合理的欲望,但又不能贪欲、纵欲。如何把握欲望的分寸,这就要有超越物欲的更高层次的追求。成身成性的第二个层次就是彰显人的道德性和价值感,以德性统合身心,追求道德生活。

成身成性,要各守其分、各尽其职。荀子讲,“将以明分达治而保万世也”,意思是只有明确上下职分、等级和社会人伦关系,才能形成稳定的秩序。舍其尊贵贱思想,所谓“明分”,就是要在人伦秩序上,父慈子孝,安老爱幼,兄弟悌,朋友友信,各守其分,各负其责,言行与角色相符,举止与仪轨相合。在单位里,要各负其责,各尽其能,全身心投入于自己从事的工作,不苟且、不敷衍、不懈怠,精益求精,严谨求实,做所在领域的能工巧匠、行家里手。你们中的很大一部分同学会上法律工作岗位,不但要自己明分,还要用法律来为他人定分止争。西法大的毕业生,不管是学什么专业,也都要恪守法治信仰,守护公平正义,希望大家把我们的校训和育人理念牢牢铭记,终身践行。

成身成性,要反求诸己、相互尊重。处理人与人之间的关系,首先要做到反求诸己。“行不得则反求诸己,躬自厚而薄责于人。”意思是行为得不到预期效果的时候,都该反过来检查自己。多责备自己而少责备别人。不能怨天尤人,把错误全推给别人,责任全在社会。要将心比心,推己及人,“己所不欲,勿施于人”。其次要做到相互尊重。人人都渴望得到尊重,同时也需要互相尊重。尊重彼此的原则、保留独处的空间、恰到好处地关爱、润物无声的陪伴,是友谊的基本内涵。朋友不须多,“人生得一知己足矣,斯世当以同怀视之。”这是鲁迅赠给瞿秋白之辞,意思是说只要有一个真朋友就可以了,在艰难困苦之中,心灵深处的纽带能牢固地连在一起,患难相扶。结交朋友要按照孔子的益者三友——“友直,友谅,友多闻”的标准,去结交正直的朋友、诚信的朋友、知识广博的朋友。有朋友、闺蜜相伴,对事业来说事半功倍,对人生来说,心灵不会孤寂。

成身成性,要奉献社会、报效国家。《墨子》中阐述了兼相爱的思想,并指出“仁人之所以为事者,必兴天下之利,除去天下之害”。英国哲学家边沁认为,人的目的是追求大多数人的最大幸福。《礼记·大学》深刻指出,修身、齐家然后才可治国、平天下。同学们要追求道德的生活,就要在民族的繁荣、国家的富强、人类的进步中追求事业的成功。实现中华民族伟大复兴从来没有像今天这么接近。人类历史已经进入信息化、全球化的时代,拥有美好未来的人类也面临着人与人、人与自然的紧张。解决中国问题、解决人类问题,贡献聪明才智,是我们每一个人应当自觉承担的使命。同学们要有“达则兼济天下,穷则独善其身”的道德追求,时时以严格的言行规范和崇高的理想境界砥砺自己,以国家、民族为念,以天下苍生为念,以悲天悯人的情怀,在民族的繁荣和国家的富强中确立自己的位置,在人民的幸福和人类的进步中创造自己的事业。

三、成身成性,达至诗意的生活

有了体面的生活保障,有了因遵法守德而获得的自由,进而达到万物一体、民胞物与的诗意生活,是成身成性的最高境界,也是最高层次。

成身成性,就要遵从内心、自由潇洒。海德格尔认为,人生的本质是诗意的,人是诗意地栖居在大地上。诗意的生活就是“采菊东篱下,悠然见南山”的闲适,是“海上生明月,天涯共此时”的美妙,是“面朝大海,春暖花开”的憧憬,是“身在闹市,心在南山”的恬淡,是对生活充满热情而又不沉迷其中,能随时保持清醒的思维,是无关悲喜、无关风月,能正视人生困境的情怀。达至诗意的生活,人就会放大格局,提升境界,开阔心胸,做到“大其心,容天下之物;虚其心,受天下之善;平其心,论天下之事;潜其心,观天下之理;定其心,应天下之变。”就能在“生也有涯”的人生中享受“乐也无涯”的幸福。

成身成性,就要敬畏自然、亲近自然。诗意的生活要有“天地与我并生,万物与我为一”的胸怀,有“民吾同胞,物吾与也”的信念。能够深深地震撼人们心灵的,除了我们心中崇高的道德准则,就是我们头顶上灿烂的星空。

再见了,亲爱的同学们!

毕业,是一个沉重的动词;
毕业,是一个让人一生难忘的名词;
毕业,是感动时流泪的形容词;
毕业,是当我们孤独时候,带着微笑和遗憾去回想的副词;
若干年后,
假如我们还能想起这段时光,
也许这不属于难忘,
也不属于永远,
仅仅是一段记录了成长经历的回忆。
(肖湘文 学通社/图)

告别紫薇花

